



2020

两会特刊



牢记总书记的嘱托·决战决胜看今朝

让公共卫生防护网守护人民健康

——习近平总书记参加湖北代表团审议时的重要讲话产生热烈反响



习近平总书记

两会金句

当前，境外疫情扩散蔓延势头仍然没有得到有效遏制，国内个别地区聚集性疫情仍然存在，湖北有时还出现散发零星确诊病例，无症状感染者每天还有新增。针尖大的窟窿能漏过斗大的风。要时刻绷紧疫情防控这根弦，慎终如始、再接再厉，持续抓好外防输入、内防反弹工作，决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃。

——摘自习近平总书记2020年5月24日参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时的重要讲话

预防是最经济最有效的健康策略。要立足更精准更有效地防，优化完善疾病预防控制机构职能设置，创新医防协同机制，强化各级医疗机构疾病预防控制职责，督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任，健全疾控机构与城乡社区联动工作机制，加强乡镇卫生院和社区卫生服务中心疾病预防控制职责，夯实联防联控的基层基础。

——摘自习近平总书记2020年5月24日参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时的重要讲话

新时代开展爱国卫生运动，要坚持预防为主，创新方式方法，推进城乡环境整治，完善公共卫生设施，大力开展健康知识普及，倡导文明健康、绿色环保的生活方式，把全生命周期管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节，加快建设适应城镇化快速发展、城市人口密集集中特点的公共卫生体系，深入持久开展农村人居环境整治。现在，出门佩戴口罩、垃圾分类投放、保持社交距离、推广分餐公筷、看病网上预约等，正在悄然成为良好社会风尚。这些健康文明的做法要推广开来、坚持下去。

——摘自习近平总书记2020年5月24日参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时的重要讲话

必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，并落实到各项决策部署和实际工作之中，落实到做好统筹疫情防控和经济社会发展工作中去。

——摘自习近平总书记2020年5月22日参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

在重大疫情面前，我们一开始就鲜明提出把人民生命安全和身体健康放在第一位。在全国范围调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，全力以赴投入疫病救治，救治费用全部由国家承担。人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。要继续坚持外防输入、内防反弹的要求，绷紧疫情防控这根弦，完善常态化防控机制，确保疫情不出现反弹。

——摘自习近平总书记2020年5月22日参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

做好统筹疫情防控和经济社会发展工作，要紧紧依靠人民。这次疫情给我国经济社会发展造成了较大冲击和影响，但某种程度上也孕育了新的契机。我国经济稳中向好、长期向好的基本局面没有改变。

——摘自习近平总书记2020年5月22日参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

“要坚持整体谋划、系统重塑、全面提升，改革疾病预防控制体系，提升疫情监测预警和应急响应能力，健全重大疫情救治体系，完善公共卫生应急法律法规……”

习近平总书记24日下午参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时的重要讲话，在代表委员和干部群众中引起热烈反响。

现场聆听着总书记的重要讲话，全国人大代表、湖北省十堰市太和医院院长罗杰记下了满满两页笔记。“总书记的重要讲话鼓舞士气、振奋人心，对改革疾病预防控制体系、健全重大疫情救治体系指明了清晰方向。”他说，“作为基层医务工作者，我们一定要按照总书记的要求，坚持做好疫情防控工作，继续在战‘疫’中主动作为、积极有为。”

“今天坐得离总书记最近的，都是来自基层的代表。总书记的话，让我们很温暖。”全国人大代表、湖北省恩施土家族苗族自治州咸丰县清坪镇李坝村村委会杨芳说，我们要把本职工作做好，扎根山区继续为百姓更好地服务，守护好群众的身体健康。

当前，境外疫情扩散蔓延势头仍然没有得到有效遏制，国内个别地区聚集性疫情仍然存在。

“针尖大的窟窿能漏过斗大的风。”全国人大代表、武汉市新洲区陈玉村党支部书记张文喜说，现在在疫情防控取得了重大战略成果，一些群众思想上有松懈，行为上也放松了，所以守窟窿的工作要更更更细，才能把窟窿守住守死，织起一张牢固的防护网。

吉林近期发生聚集性疫情。全国人大



5月16日，湖北省宜昌市秭归县人民医院医务人员在给秭归县实验中学教师进行核酸检测，为初三二年级学生平安复学保驾护航。
王辉富摄（中经视觉）

代表、吉林大学白求恩医学部内科学系主任王江滨表示，我们要继续绷紧疫情防控这根弦，提高防控意识，守护我们来之不易的疫情防控成果。

只有坚持预防为主，加强公共卫生队伍建设和基层防控能力建设，才能真正把问题解决在萌芽之时。

“预防是最经济最有效的健康策略。”全国人大代表、重庆市中医院副院长李延萍说，今后要更紧密地结合“防”与“治”，让卫生健康部门与相关部门的协同联动更紧密地运行起来，整合现有资源，建立动态灵敏的公共卫生监测预警系统。

全国政协委员、北京市丰台区方庄社区卫生服务中心主任吴浩，曾在武汉抗疫一线奋战50多天，带领前线的社区防控专家组梳理问题和建议1200多条，提供给相关部门。吴浩说：“要充分发挥社区卫生服务中心的‘哨点’和‘探头’功能，加大对基层医务人员相关知识的培训。”

人人动员，同向同行。
“今年开学后，学校利用主题班会、广播、宣传栏、校园网等方式，普及新冠肺

千方百计筑牢公共卫生安全防线

本报评论员

5月24日，习近平总书记在参加湖北代表团审议时强调，“防范化解重大风险和突发公共卫生风险，事关国家安全和稳定，事关社会政治大局稳定”，指出“要正视存在的问题，加大改革力度，抓紧补短板、堵漏洞、强弱项”并作出全面部署。讲话指明了筑好筑牢公共卫生安全防线的重要性和紧迫性，显示了对人民健康高度负责的情怀与担当。我们要从体制机制上创新和完善重大疫情防控举措，坚持整体谋划、系统重塑、全面提升，切实提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

抗击新冠肺炎疫情，是对国家治理体

系和治理能力的一次大考。疫情发生后，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，要求把人民生命安全和健康放在第一位，做好疫情防控工作。这场战“疫”中，公共卫生体系、医疗服务体系发挥了重要作用，但同时暴露重大疫情防控体制机制、公共卫生应急管理体系等方面存在明显短板。对此，我们既要立足当前，科学精准打赢疫情防控阻击战，更要放眼长远，及时总结经验、吸取教训、弥补短板。特别是要立足实际，深入研究如何强化公共卫生法治保障、改革完善疾病预防控制体系、改革完善重大疫情救治体系、健全重大疾病医疗保险和救助制

度、健全统一的应急物资保障体系等重大问题，不断提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

筑牢公共卫生安全防线，关键是加强制度体系建设，着力从体制机制层面理顺关系、强化责任。要立足更精准更有效地防，优化完善疾病预防控制机构职能设置，创新医防协同机制；要提升疫情监测预警能力和水平，改进不明原因疾病和异常健康事件监测机制，提高评估监测敏感性和准确性，建立智能化预警多点触发机制，健全多渠道监测预警机制；要统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集，建立健全分

与总书记共商国是

全国人大代表罗杰： 补齐基层医院短板

本报记者 柳洁

“目前，公立医院特别是一些基层医院，在重大传染病防治方面存在着明显短板。”在24日下午参加湖北代表团审议时，全国人大代表、湖北省十堰市太和医院党委书记、院长罗杰就加强公共卫生体系建设建言献策。

罗杰代表介绍，新冠肺炎疫情刚发生时，太和医院病人床位、专业医护人员、防护物资都非常紧缺，经过紧急调配、临时扩建才逐步得以缓解。他建议，将一些基础好、辐射广的地方公立医院建设成为区域性重大疫情救治基地，做到“平战结合”，确保关键时刻能立即发挥作用。

“基层疾控部门功能分散，基础设备和队伍建设还不能适应新形势需要。”罗杰代表建议，将疾控体系核心职责定位为公共卫生事件风险管理和生物安全管理，直接为各级政府提供服务，剥离其基本公共卫生服务、健康教育等职能，打造疾控精锐部队，更好应对公共卫生应急挑战。

全国人大代表张文喜： 组建基层应急队伍

本报记者 柳洁

“筑牢抗疫基层基础，提升基层治理水平，关键要加强基层党组织建设，发挥党支部战斗堡垒作用；加强基层应急队伍建设，提高干部做群众工作的能力。”在24日下午参加湖北代表团审议时，全国人大代表、湖北省武汉市新洲区陈玉村党支部书记张文喜畅谈如何“提升城乡基层治理水平”。

“我们村1326人，只有5名党员干部。”张文喜代表说，为解决疫情防控人员不足的问题，村里组织党员、下沉干部、志愿者组建起24人队伍，全村无一例确诊及疑似病例。“党支部有力量，铜墙铁壁就建得起来，村（社区）封控就管得住。”张文喜代表说。

人少事多任务重，是武汉基层社区工作人员的共同感受。张文喜代表建议，以街道、村、社区为单位，组建基层应急队伍，建立“平战结合”机制和必要的应急物资储备制度，提升基层应急能力。同时，合理提高村、社区干部待遇，把有能力的人引进来、留下来。

全国人大代表禹诚： 抗疫体现制度优势

本报记者 陈果静

全国人大代表、湖北省武汉市第二轻工业学校数控中心主任禹诚24日下午在参加湖北代表团审议时，以亲身经历讲述中国的制度优势是如何在疫情防控中体现的。

“真心感谢总书记，感谢党、感谢政府，感谢那些帮助过我们的人，这段恩情我们会用一生铭记。”禹诚代表说，这些真挚话语来自她同事女儿写下的抗疫日记。同事一家四口都感染了新冠肺炎，从最初没有床位到住进方舱医院，再到同事女婿转入ICU（重症监护室）抢救。经过全力救治，最终，一家人全都康复出院。

“80多岁的廖大爷老两口行动不便，儿女又不在身边。我们隔三差五把米、油、肉和蔬菜送到他家。”禹诚代表说，大家委托她有机会一定向总书记当面说声谢谢，向给予湖北武汉无私援助的各界朋友鞠个躬。发言后，她饱含热泪，起身鞠了一躬，现场掌声一片。

炎防范知识，指导师生加强个人防护。”全国人大代表、广东梅县东山中学教师李杏玲说，现在，勤洗手、戴口罩、交谈保持适当距离这些习惯，在校园中成为师生们共同的自觉。从不习惯到适应，文明健康、绿色环保的生活方式，正在悄然成为良好风尚。

全力做好统筹疫情防控和经济社会发展工作，是当前的紧要任务。

5月24日，湖北咸宁市首个500千伏变电站扩建工程施工现场，机器轰鸣，一片繁忙施工景象。

“24小时轮班，白天加晚上通宵抢工，我们要争取把疫情期间耽误的时间夺回来，争取在电网高峰负荷来临之前能够如期送电，确保群众顺利迎峰度夏。”咸宁供电公司丰源电业公司总经理贺国平说。这是咸宁全力以赴赴促企业复工复产的一幕。截至今年4月底，咸宁重点项目复工复产率已达到100%。

“总书记牵挂着湖北人民，心系湖北的发展，为民情怀令人感动。”湖北省十堰市郧阳区区委书记孙道军说，党中央已经研究确定了支持湖北省经济社会发展一揽子政策，我们将倍加珍惜政策机遇，充分调动广大干部群众的积极性、主动性和创造性，将“战疫”和“战贫”贯穿工作始终，为奋力谱写湖北高质量发展新篇章作出积极贡献。

文/新华社记者 熊争艳 梁建强 舒静 熊丰 胡璐 范帆 李伟 王菲 王斯班 周闻韬 周颖 邵思聪 薛钦峰 李凉亚 许祖华 张漫子 吴光于 吴晓颖

（新华社北京5月24日电）

级、分层、分流的重大疫情救治机制；要加快构建系统完备、科学规范、运行高效的公共卫生法律法规体系，健全权责明确、程序规范、执行有力的疫情防控执法机制。

筑牢公共卫生安全防线，归根结底要靠人民群众的强大力量。要广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，深入开展爱国卫生运动，推进城乡环境整治，完善公共卫生设施。要在“防”字上下功夫，坚持预防为主的卫生与健康工作方针，更多从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康等多个方面开展工作，提倡文明健康、绿色环保的生活方式，将垃圾分类投放、倡导分餐公筷等健康文明的做法推广开来、坚持下去，夯实应对突发重大公共卫生事件的“人民防线”。

当前一项重要工作，就是在坚持外防输入、内防反弹基础上，探索有效管用的办法，持续完善常态化防控机制，全面评估应对疫情工作的效果和水平，该坚持的坚持，该完善的完善，千方百计守护好人民群众生命安全和身体健康。

